\j Sistemas de ecuaciones

Cuando aparecen varias incognitas en un problema,
resulta mas sencillo resolverlo planteando mas de una
ecuacion con mds de una incognita. Un sistema de ecua-
ciones es un conjunto de ecuaciones con mas de una
incognita que se tienen que verificar simultaneamente.

Diofanto de Alejandria, matematico griego, considerado
padre del dlgebra, ya trabajo con ecuaciones con dos
incognitas. De la obra de Diofanto conservamos los
seis primeros libros y un fragmento del séptimo de un
tratado titulado Aritmética, compuesto originariamente
por trece libros. Los libros conservados contienen un
tratado sobre las ecuaciones y sistemas de ecuaciones.

-h

Laura acaba de comprar una
camara de fotos que le ha costado
150 €. La compra la ha abonado
con billetes de 10 € yde 5 €. La
dependienta ha contado 18 billetes.

a) ;Ha pagado con diez billetes
de 10 € y ochode 5 €7 ;0 con
nueve billetes de cada clase?

b) Averigua cuéantos billetes
de cada tipo ha utilizado Laura,
probando con distintas
combinaciones. Copia la siguiente
tabla en tu cuaderno y anota
cada combinacion:

Billetes
10€

y=18—-x

Billetes
5€

X

Paga con Paga con
billetes de 5 € | billetes de10 €

5x 10y




Recuerda y resuelve

l‘ Como se opera con expresiones con mas de una indeterminada.

1 Operay reduce las siguientes expresiones:
a) x+2y+5x+3y d) 4x—3-(2x+y) + 5y
b) 2x+y+3y—4+x—2 e) y—2x—2-(x-y)
c) 3x+2y—(2x—y) f) 3-2x-y)+2y-2x

Solo se pueden sumar y restar
monomios con la misma parte
literal. Por ejemplo:

6x +3y —2x—5y=4x—2y

l‘ Cual es el valor numerico de una expresion algebraica.

2 Calcula el valor numérico de cada expresién para los valores dados
de las indeterminadas.

El valor numérico de una
expresion algebraica es el que
se obtiene al sustituir sus letras
por nameros y realizar las
operaciones indicadas.

a) 2x+4yparax=—1ley=2
b) 3a—2bparaa=4yb=1

Asi, el valor numérico de
4x —3y parax=2ey=—1
es:4:2—3-(—1)=8+3=11

1
c) 4-(p+1)—2qparap=5yq=0

d) 5mn+gparam=—2yn=2

l‘ En que consiste despejar una incognita.

. ., 3D j igual la incognita indi :
Despejar una incégnita de una espeja en cada igualdad la incognita indicada

ecuacion consiste en dejarla
sola en uno de los dos
miembros de la ecuacion, lo
que se consigue transponiendo

a) Laxen laecuacionx —3y=4
b) Lamenlaecuacion 2m—3n=0
c) Layenlaecuacion2x+y=1

d) Lapenlaecuacion3g—2p=1

términos.

Asi, por ejemplo, para despejar e) Laxenlaecuacién 3 —2x =4y

la x en la ecuacion 2x +y = 3: 4 Despeja la x en las siguientes ecuaciones:
2X+3=y P 2x=y—3 > a) 2x+3y=x—2 d) y+3=4x+1

_37y b) 3-(x+y)=2x e) x—2-(2x+y)=3x

> x

2 3x—y

c) 2x=2-3x—2y)+1 f) =2x+1

l‘ Como se escribe algebraicamente un enunciado.

5 Escribe algebraicamente cada enunciado empleando dos incégnitas:

Cuando en un enunciado

aparece mas de una cantidad
desconocida, empleamos una
letra distinta para representar
cada cantidad.

Por ejemplo, la suma de un
ndmero mas el doble de otro
lo expresamos asi: x + 2y

a) La suma del doble de un niimero mas el triple de otro.

b) El doble de la diferencia de un nimero menos el triple del otro.

c) El producto de un nimero por la suma del cuadrado de otro mas 3.
d) El cubo de la suma de dos nimeros.

e) El area de un rombo calculada con la medida de sus diagonales.

f) Lo que hay que pagar por la compra de 2 boligrafos y 3 cuadernos.
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ﬂ Ecuaciones con dos incognitas

1.1. Ecuaciones lineales con dos incognitas

Piensa y deduce

Dos amigos pagan 9 € por 1 bocadillo y 3 refrescos iguales.

a) Con estos datos, ;se puede saber con certeza el precio de un bocadillo y el
de un refresco?

b) Propon distintas soluciones a la siguiente pregunta: «;Cudales son los respec-
tivos precios de un bocadillo y de un refresco?».

Si traducimos al lenguaje algebraico el enunciado «un bocadillo y tres
refrescos cuestan 9 €», tenemos una ecuacién en la que aparecen dos
incégnitas: b, el precio de un bocadillo, y 7, el precio de un refresco:

b+3r=9
La ecuacién anterior tiene infinitas soluciones; basta con dar un valor

aroabyresolver la ecuacion resultante para averiguar el valor de la otra
incégnita. Asi, por ejemplo, para r = 1:

Despejando b
b+3:-1=9—————>»b=9-3=6

Tenemos, por tanto, que el par de valores » =1y b = 6 es una solucién
de la ecuacién b+ 3r=09.

Légicamente, para cada valor que demos a 7 por el mismo procedi-
miento, podemos obtener el valor de b, y viceversa.

Una ecuacidn lineal con dos incégnitas es una ecuacién de primer grado
con dos incognitas. Su expresion general es:

ax+by=c

Donde g, by ¢ son cantidades conocidasy a # 0, b # 0.

Este tipo de ecuaciones tiene infinitas soluciones, ya que para cada
valor que se le dé a x, se obtiene el correspondiente de y, y viceversa.

1.2. Sistemas de ecuaciones

Si al enunciado «un bocadillo y tres refrescos cuestan 9 €», afadimos
que «la diferencia entre el precio de un bocadillo y el de un refresco es
1 €», tenemos que el precio del bocadillo, b, y el de un refresco, 1 tienen
que cumplir dos ecuaciones simultdneamente:

1 bocadillo y 3 refrescos cuestan 9 € » b+3r=9

La diferencia entre el precio de 1 bocadillo » b—r=1
yelde Irefrescoes 1€.

Un sistema de dos ecuaciones de primer grado con dos incégnitas esta
formado por dos ecuaciones lineales con dos incégnitas que se tienen
que verificar para los mismos valores de las incégnitas. Es de la forma:

ax + by=0}
ax+by=0



Resolver un sistema lineal de dos ecuaciones con dos incégnitas con-
siste en averiguar qué par de valores, uno de cada incégnita, es solucién

comun a las dos ecuaciones que forman el sistema.

Asi, por ejemplo, en el caso del sistema de ecuaciones planteado en la

pagina anterior:
b+3r= 9}
b—r=1

El par de valores b = 6 y r = 1 verifica la primera ecuacién del sistema

planteado, pero no la segunda:
6+3-1=9
6—1+#1

Sin embargo, el par de valores b = 3y r = 2 si verifica las dos ecuacio-

nes del sistema:
34+3:-2=9
3—2=1

} b=6,r=1no es la solucion del sistema

} b =3, r=2eslasolucién del sistema

Soluciones de un sistema
de ecuaciones

Un sistema de dos ecuaciones li-
neales con dos incoégnitas puede
tener:

B Infinitas soluciones (si las dos
ecuaciones son equivalentes):

x+y=1}
2x+2y=2
B Ninguna solucién (si las dos

ecuaciones no se pueden verificar
nunca a la vez):

x+y=1}
X+y=2

B Una unica solucion (en los de-
Mas casos).

La solucién del sistema de ecuaciones anterior es b =3y r =2, que

significa que 1 bocadillo cuesta 3 € y un refresco, 2 €.

Actividades

BE e Busca cinco soluciones distintas para cada una de
las siguientes ecuaciones:

a) x+y=20
b) x—y=9

c) 2x+y=6

d) —x+4y=0

® Indica si estos pares de valores son solucion de la
ecuacioén 4x — 3y = 27:
a) x=0,y=9
b) x=0,y=-9

c) x=3,y=-5
d) x=-3,y=-13

e Dada la ecuacion 4x + 5y = 6:
a) ;Qué valor tiene que tener lay parax = —1?
b) ;Qué valor tiene que tener lax paray = —1?

® Expresa en la forma general las siguientes ecuacio-
nes de primer grado con dos incégnitas:
a) 2x+1=y
b)3+2-(x—2y)=0

c) 2y—3=x
d) x=2-(1—y)

=l e Completa en tu cuaderno la siguiente tabla con
distintas soluciones de la ecuacion x — 2y = 6:

Ao [ = [ e ]
vl e [ 12 [ ]
EE e Indicasix=2ey= —1son lasolucion del sistema:

a) x—y=3} b) 2x+y=3}
3x+4y=1 x—3y=5

® Rosa ha obtenido 21 puntos en un cuestionario
que constaba de 15 preguntas. Por cada acierto le han
dado 2 puntos y por cada fallo le han restado 1 punto.
Escribe un sistema de dos ecuaciones que corresponda a
este enunciado y elige, entre los siguientes resultados, el
que ha obtenido Rosa. Ha contestado:

a) 10 bieny 5 mal
b) 14 bieny 7 mal

c) 12 bieny 3 mal
d) 15 bieny 6 mal
=R e Al final de un partido de baloncesto, el resultado

muestra una diferencia de 12 puntos entre los dos equipos,
y entre ambos han logrado 132 puntos.

a) Plantea un sistema de dos ecuaciones que permita
averiguar los puntos que ha obtenido cada equipo.

b) ;Qué puntuacién ha conseguido el equipo ganador:
65,72 u 80?

IEN e Razona por qué cualquier ecuacion de primer grado
con dos incégnitas tiene infinitas soluciones.

I e ;Se puede decir que x=2 es una solucién de la
ecuacion 3x +4y =17

Wil ee Razona por qué el siguiente sistema no puede
tener solucién:

x+y=5}
2x+2y=6

®e Explica por qué dos ecuaciones equivalentes
forman un sistema con infinitas soluciones.

Sistemas de ecuaciones NI=E]
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E Resolucion de un sistema de ecuaciones

2.1. Método de sustitucion

Piensa y deduce
Observa las dos balanzas del margen y deduce el peso del cubo y del cono.

Podemos considerar que las dos balanzas del Piensa y deduce consti-
tuyen el siguiente sistema lineal de dos ecuaciones, en el que x representa
el peso del cubo e y, el del cono:

x=y+20}
x+2y=110

La primera balanza nos indica que un cubo pesa igual que un cono
mas 20 g. Por tanto, podemos sustituir el cubo de la segunda balanza por
un cono y una pesa de 20 g:

T : -
EM— . -> . = 3y+20=110
S S
Ahora, calcular el peso de un cono es sencillo: basta con quitar 20 g en

cada platillo y dividir entre 3 su contenido. En realidad se trata de resolver
la ecuacién 3y +20 =110:

awl .| s .

| o
—— —— e

90
3y+20=110 = 3y=110—-20=90 = y:?:?,o

Por ultimo, para calcular el peso del cubo, podemos sustituir el cono
de la primera balanza por una pesa de 30 g:

L P
= |l . = | B8

e ——
x=y+20 = x=30+20=50

Este método de resolver un sistema de dos ecuaciones se conoce con el
nombre de sustitucién y consiste en:

1.° Se despeja una de las dos incognitas de cualquiera de las dos ecuaciones
del sistema.

2.° Se sustituye la incognita despejada en la otra ecuacién para obtener
una ecuacion de primer grado con una incégnita.

3.° Se resuelve la ecuacion obtenida en el paso anterior, cuya solucion es
el valor numérico de una de las dos incégnitas.

4.° Se halla el valor de la otra incégnita en la ecuacién en la que dicha
incognita estd despejada (obtenida en el primer paso).



EJERCICIOS RESUVELTOS

1 Resuelve por sustitucion el sistema x+y=3
3x—2y=-—1 }

1.° Despejamos, por ejemplo, la x en la primera ecuaciéon: x=3 —y

2.° Sustituimos la x en la segunda ecuacién:3- (3 —y) — 2y = —1

3.2 Resolvemos la ecuacion obtenida en el paso anterior:

-10
9—-3y—2y=—1 :>—5y=—1—9:>—5y=—10:>y=_—5:>

4.° Averiguamos el valor de x, sustituyendo y por su valor, 2, en la ecuacion
del primer paso (en la que x ya esta despejada):

x=3—y:>x=3—2:>

Solucion: x=1,y=2

2.2. Método de igualacion

El método de igualacion consiste en despejar la misma incognita en las
dos ecuaciones e igualar las expresiones obtenidas.

EJERCICIUSE RESUELTOS

2 Resuelve por igualacion el sistema x+y= 3}
3x+y=7

1.° Despejamos, por ejemplo, la y en las dos ecuaciones:
x+y=3 =3—-x
o 2 e
3x+y=7 y=7—3x

2.° Ilgualamos los dos valores de la y obtenidos en el paso anterior y
resolvemos la ecuacién que se obtiene:

4
3—x=7—3x=>—x+3x=7—3=>2x=4=>x=5=>

3.° Averiguamos el valor de y, sustituyendo x por su valor, 2, en cualquiera
de las ecuaciones en las que esta despejada la y:

y=3-x=>y=3-2>[y=1]

Solucion: x =2,y =1

Actividades

® Resuelve por sustitucion: HEl e Resuelve porigualacion:

a) x+5y=-10 ¢ 2x—y=3 a) 2Xx+y=6 c) xX+3y=8
3x—2y=4} 3x+2y=1} —3x+y=—9} X—5y=—16}

b) 4x+3y=14 d) 4x—5y=4 b) —x+2y=1 d) 2x—y=4
x+4y=10} 3x+y=3} x—i—yzz} x+y=—4}

®e Resuelve por sustitucion: A eee Resuelve porigualacion:

a 2x—3y=2 b) 4x+3y=—7 a) 2x+3y=5 b) 3x+4y=7
3x+2y=16} 2x—5y=3} 4x—2y=0} 2x+3y=4}

Sistemas de ecuaciones



2.3. Método de reduccion

Piensa y deduce

=30 €
En el margen estan representadas un par de compras que se han hecho de

‘{”"{”37 + W =21 € camisetas y gorras. Deduce el precio de cada articulo teniendo en cuenta el

importe de las dos compras.

La diferencia entre las dos compras es 1 camiseta, por tanto la dife-
rencia entre sus importes, 30 — 21 =9 €, es el precio de una camiseta.

Sustituyendo el importe de las dos camisetas, 18 €, en la segunda
compra, deducimos que el importe de una gorra es 21 — 18 =3 €.

Traduzcamos al lenguaje algebraico las dos compras por medio del
siguiente sistema de dos ecuaciones, en las que c es el precio de una cami-
setay g, el de una gorra:

Sctg= 30} Restamos a la 1. ecuacion la 2.2 3c+g=30 }
% +g=21 > _c—g=-21
C =9

Para calcular el valor de g sustituimos ¢ por 9 en cualquiera de las
ecuaciones iniciales:

3c+g=30=3-9+¢g=30=g=30—27=3

Propiedad de las igualdades Este método de resolver un sistema de ecuaciones se conoce con el nom-
bre de reduccién y consiste en:

Si se tienen dos igualdades numé-

ricas y se suman sus miembros, se 1.° Se obtienen ecuaciones equivalentes al sistema inicial de forma que
obtiene otra igualdad. los coeficientes de una de las dos incégnitas son opuestos.
Por ejemplo: 2.° Se suman las dos ecuaciones del sistema resultante para obtener una
342=5 ecuacién con una incognita.
4+5=9 3.° Se resuelve la ecuacion obtenida en el paso anterior, cuya solucién es

— el valor de una de las dos incégnitas.
7+7=14

El método de reduccién para re-
solver sistemas se basa en esta
propiedad.

4.° Se calcula el valor de la otra incégnita, sustituyendo la que ya se cono-
ce por su valor en cualquiera de las ecuaciones del sistema.

EJERCICIOS RESUELTOS

3 Resuelve por reduccién el sistema 3x+y = 10}
x—2y=1
Multiplicamos la primera ecuacién por 2 (asi logramos que la y tenga

coeficientes opuestos); después sumamos las dos ecuaciones y resolvemos
la ecuacién obtenida:

3x+y=10 Multiplicamos por 2 6x + 2y =20
la 1.* ecuacion

x—2y=1 > x—2y=1

x=21=x=2 > [x=3]

Calculamos el valor de y, sustituyendo x por su valor, 3, en la ecuacién que
mas convenga, en este caso en la primera ecuacion:

3x+y=10=3-3+y=10=>y=10-9=>|y=1|

Solucion: x =3,y =1

m UNIDAD 10



4 Resuelve por reduccion el sistema 3x +2y=—7
6x—3y= 0}
La x tiene por coeficientes 6 y 3.

Como 6 es multiplo de 3 (6 : 3 = 2), basta con multiplicar la primera
ecuacién por —2 para obtener un sistema equivalente en el que la x tiene
coeficientes opuestos:

3+ 2y=—7 Multiplicamos por -2 _ o 4y =14
la 1.* ecuacién
6x—3y=0

> 6x—3y=0

14
“Ty=14=y=— =[y=-2]

Por ultimo, sustituimos y por su valor, =2, en la primera ecuacién y
calculamos el valor de x:

3X+2y=—-7=23x+2:(-2)=-7=3x=-7+4=>3x=-3=>|x=—1]
Solucién: x=—1,y= -2

S Resuelve por reduccion el sistema 2x + 3y = 12}

5x+2y=28
En este caso, ninguna de las dos incégnitas tiene coeficientes en los que
se dé que uno sea multiplo del otro.

Para conseguir, por ejemplo, un sistema en el que sea la x la incégnita

que tenga coeficientes opuestos, multiplicamos la primera ecuacién por
el coeficiente de la x en la segunda, 5, y esta por el opuesto del coeficiente
que tiene x en la primera, —2.

2+ 3y =12 Multiplicamos la 1.* 10x + 15y = 60
por 5y la 2.* por —2
5x+2y=8 > —10x—4y=—16

11y=44:>y=%:>

Por ultimo, sustituimos y por su valor, 4, en la primera ecuacién y
calculamos el valor de x:

2X+3y=12>2+3:4=12=>2x=12-12=>2=0=| x=0 |

Solucién: x=0,y =4

Actividades

® Resuelve por reduccion: HER ee Resuelve por el método de reduccion:

a 2x+3y=12 e) dx—y=-14 a) 2x+3y=4 c) 4x—5y=12
—4x+5y=—2} 3x—y=—11} 3x—4y=23} 6x~|—2y=18}

b) x+2y=-5 f) 3x+y=5 b) 5x—2y=—1 d) —2x+5y=—18
3x—3y= —6} 2x—3y=—15} 3x—5y=7} 7x+8y=12}

< x+3y=3} g) 2x+3y= _2} BER ee Resuelve por reduccion y por igualacion ambos sis-
x+4y=7 5x+6y=-2 temas. ;Qué método resulta mas cdmodo en cada caso?

d) 3x—y=4 h) 2x —3y=—1 a) y=—-1—2x b) 3x—2y=-12
2X+y=1} 6x+6y=—‘|} 3x~|—2y=0} 2x+5y=11}

Sistemas de ecuaciones N[=¥
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Estrategias para resolver problemas

Plantear un sistema de ecuaciones

Si en un problema
intervienen dos incognitas,
suele resultar mas comodo
resolverlo con un sistema
de dos ecuaciones

que mediante una Unica
ecuacion con una
incognita.

Otros problemas

Problema

Dos bolsas de bizcochos y una de magdalenas
pesan 900 g, y tres bolsas de bizcochos y dos
de magdalenas pesan 1550 g, ;cual es el peso
de una bolsa de bizcochos y cudl el de una de
magdalenas?

Resolucion

1.

Se nombran las dos incégnitas.
b = peso de una bolsa de bizcochos
m = peso de una bolsa de magdalenas.

Se plantean dos ecuaciones que relacionan los datos dados en el problema
con las incognitas:

B 2 bolsas de bizcochos y 1 de magdalenas pesan 900 g:

2b +m =900
B 3 bolsas de bizcochos y 2 de magdalenas pesan 1550 g:
3b+2m=1550

Se resuelve el sistema formado por esas dos ecuaciones:

2b + m =900 Se multiplica por —2 —4b —2m = —1800
la 1. ecuacion
3b + 2m = 1550 > 3b+2m=1550

—b=—-250=|b=250

Sustituyendo b por 250 en la primera ecuacion:
2-250+m =900 = 500 + m =900 =

Una bolsa de bizcochos pesa 250 g y una de magdalenas, 400 g.

Se comprueba la solucién:

2 bolsas de bizcocho + 1 bolsa de magdalenas: 2 - 250 + 400 = 900 g

3 bolsas de bizcochos + 2 bolsas de magdalenas: 3 -250 +2-400=1550g
Ambos resultados coinciden con los datos del enunciado.

Bl e La suma de dos numeros es 57 y su diferencia 11. ®e | as edades de Marta y de su hija Sofia suman 55

;De qué numeros se trata?

anos. Si dentro de diez anos Marta tendra el doble de
anos que su hija, ;cudl es la edad actual de cada una de

®e Busca dos numeros tales que el doble de la suma  ¢[|as?
de ambos sea 36 y, ademas, el menor mas el doble del

mayor sumen 28.

® Guillermo compra, en una fruteria, platanos de
Canarias a 1,20 €/kg y manzanas procedentes del Bierzo

® Tres boligrafos y cinco cuadernos cuestan 15,50€y  a 2,45 €/kg. Si se ha llevado en total 6 kg de fruta y ha
dos boligrafos y un cuaderno, 4,50 €, ;Cudl es el precio  pagado 12,20 €. ;Qué cantidad ha comprado de cada
de un boligrafo y cudl el de un cuaderno?

fruta?

m UNIDAD 10



Ecuaciones de dos incognitas

1 e Busca tres soluciones de cada una de las siguientes
ecuaciones:

a) 5x—3y=4 c) 3x—2y=-10
1 x Yy

b) 2x+y=— d -+-=6

) By =5 ) 373

2 ee Halla las soluciones propuestas a continuaciéon de
la ecuacion x +y = 5:

a) Todas las soluciones enteras positivas.
b) Tres soluciones en las que uno de los valores sea
negativo.

3 e Si x= —2, averigua cuanto tiene que valer y para
que ese par de valores sea solucion de las siguientes
ecuaciones:

a) 2x+y=5
b) y=3x+3

c) 3x=3+y
d) 2y=4—x

4 ee Despeja la incognita y de las siguientes ecuacio-
nes y calcula su valor parax= —1:

x+y
a) 3x+y=5 e) > =1
y
b) x—y=4 f) 7+§=o
y
c) 2x+3y=1 g)E+2x=3

2
d) x—2y=7 h)2'(X—2)’)=§

5 e Reduce a la forma general las siguientes ecuaciones
de primer grado con dos incognitas:

a) 3-(x—2y)—3=2x+2
b) 4x—2-3x+y)=3
2Xx—y x+ty

3 2

c)

6 e Comprueba six=5ey= —2 es solucién de alguna
de las siguientes ecuaciones:

a) 2x+y=38
b) 3y—x=1
c y—x=-7

d) 2-(3x—2y)=138

7 ee Se han pagado 45 € empleando billetes de 5 € y
de 10 €. ;Con cuantos billetes de cada valor se ha podi-
do pagar? Escribe la ecuacién correspondiente y halla
todas las soluciones posibles.

Ejercicios y problemas

Sistemas de ecuaciones

8 e Asocia, sin resolverlo, cada sistema con su solucidn.

5x+3y=—1} x=1
x—3y=-—11 y=-2
3x—y=5} x=3
X+y=-—1 y=1
2x+4y=—2} x=3
3x—2y=13 y=-2
x—y=2} x=-=2
2x+3y=9 y=3

9 e Calcula el peso de un bote de tomate y de un pa-
quete de mantequilla:

10 e Resuelve los siguientes sistemas por el método de
sustitucion:

a) 3x+y=0 d) 2x—3y=9
2x+y=1} x+4y=—1}

b) x+4y=38 e) 2x+5y=10
4x—y=—2} 3x—y=15}

c) x—y=0 f) 3x+y=10
4x+2y=—12} 2x—y=0}

11 ee Resuelve por el método de sustitucion:
a) —2x+3y=6} d) x—(2y+3) 25}

3x+4y=8 2x+4y =24

b) 3x—2y=1 e) 2x—(y+3)=0

2x—5y=8} 4x+y=15}
c) —2x—3y=7 f) 5x—4y=—11

—3x—2y=3} ,V—(3+X)=0}

12 e Observa el dibujo y calcula cuanto cuestan, respec-
tivamente, un helado y un vaso de horchata:

PP +EED -sse
pp+ 8

=550€

Sistemas de ecuaciones @
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13 e Resuelve por igualacion:

a) x+4y=-5 e) 2x—y=2
x—2y=7} x+y=4}
b) 2x—y=3 f) x—5y=0
5x+y=25} x+y=6}
c) 3x—3y=-3 g) 4x—2y=16
2x+4y=13} x+3y=—3}
d) 2x—3y=3 h) 5x+2y=3
x+2y=5} 5x+3y=2}

14 ee Dos entradas de cine y un paquete de palomitas
cuestan 16 € y cuatro entradas de cine y tres paquetes
de palomitas, 36 €. Contesta cuanto hay que pagar por:

a) Seis entradas y cuatro paquetes de palomitas.
b) Dos entradas y dos paquetes de palomitas.

¢) Una entrada y un paquete de palomitas.

d) Una entrada de cine.

e) Un paquete de palomitas.

15 e Resuelve los siguientes sistemas por reduccion:

Ejercicios y problemas

a) 2x+y=5 e) 3x—5y=-3
3x+2y=8} 7X—5y=13}
b) 3x+2y=6 f) 4x—6y=6
2x—2y=14} 5x+3y=18}
¢ 5x+y=-12 g) —4x—2y=20
5x+3y=—16} 2x—3y=—18}
d) x+3y=3 h) x+2y=10
x+6y=4} 3x—2y=18}

16 ee Resuelve por reduccion:

a) 3x+5y= —4}
4x —2y=12

b) 6x—3y= —6}

—4x—2y=—4
c) 4x+3y= —14}
3x+7y=-—1

d) 18x+ 12y = 17}

12x+9y =12
e)] —3x+2y=7
9 + 4y = —16}
f) —2x—3y=-14
5x + 2y = 13}

17 e Resuelve cada sistema por el método que creas

mas adecuado:

a) 2x+y=-3
3x—y= —2}
b) x+ 4y =21
2x—3y = —13}
c) 4x+5y=-3
4x—3y=21}
Unipap 10

d) 6x+4y= —6}

3x—2y=9

e)] —x+3y=12
4x—3y=—11}

f) 5x+4y=-10
3x—3y=21}

18 e Resuelve:

a) 2x=3y+2 c) 2x=—3
x=y+6} 3x=4y—3}

b) 2x=4 d y=x-2
x—yZO} 2X=3y+2}

19 eee Transforma las ecuaciones de cada sistema en
su expresion general y después resuélvelo por el método
que estimes mas conveniente:

a) 4x=y+1 c) 2-(x+3)=3y+22
x+10=4y—1} 2x=—y}

b) 3x—7=-5-7y d) 3-:Qy+4)=x—(y—1)
4y+3x=2x—1} y—(2x+3)=—3x}

20 eee Resuelve los siguientes sistemas

a) x+1 d 3x—1_ y—8]
2 7 2 3
x Y 5
Z4i== 2-(x+y)=3y—4
2 3 6 ety =3y )
X—1 Xty y—x_ )
b =y—1 d + =2
) =Y ) 3 5
2-(x—3
2X=X+5 L=y_6
2 4 )

Problemas con sistemas de ecuaciones

21 e Unas zapatillas y unos guantes cuestan 100 €. Si
las zapatillas cuestan 5 € mds que los guantes, ;alguna
de las siguientes propuestas indica correctamente el pre-
cio de cada articulo?

a) Zapatillas: 95 €
Guantes: 5 €

b) Zapatillas: 50 €
Guantes: 45 €

22 e Averigua qué dos nimeros suman 25 y se diferen-
cian en 5 unidades.

23 e Adrian y su hermano Marcos tienen 60 cromos
entre los dos. Si Marcos tiene el doble que Adrian, ;cuan-
tos tiene cada uno?

24 e Calcula la edad de Marta y de su hijo Tomas,
sabiendo que la diferencia entre ambos es de 25 afos y
Marta tiene 4 aflos mas que el cuadruple de la edad de
su hijo.

25 e En un estante hay 5 libros mas que en otro y entre
los dos suman 45 libros. ;Cuantos libros hay en cada
estante?

26 e En la clase de 2.° A de un instituto hay 3 alumnos
menos que en la de 2.° By entre las dos tienen 47 alum-
nos. ;Cuantos alumnos hay en cada clase?



27 e Un numero mas el doble de otro suman 34, y el
doble de la suma de ambos es 24. ;De qué numeros se
trata?

28 e El doble de la suma de dos nimeros es 26 y la
suma del doble del mayor mas el triple del menor es 31.
iDe qué numeros se trata?

29 ee El coche de Belén tiene 3 aflos mas que el de
Luis. Si dentro de dos afos serd el doble de viejo que el
de Luis. ;Cuantos afos tiene actualmente cada coche?

30 ee Javier ha comprado 12 botellas de aceite: unas
de aceite de oliva que cuestan 4 € la unidad y otras de
aceite de girasol que cuestan 1,50 € cada una. Si ha
pagado por todas 28 €, ;cuantas ha comprado de cada
clase?

31 ee Tres paquetes de galletas y dos de bizcochos
pesan 1250 g, y dos paquetes de galletas y tres de bizco-
chos pesan 1100 g. ;Cual es el peso de cada paquete?

32 ee Una abuela le dice a su nieta: «<Hace 10 afios mi
edad era 4 veces la tuya, pero si cumplo 20 afilos mas, tu
tendrds entonces la mitad de mi edad». ;Cuantos afos
tienen actualmente cada una?

33 ee Celia colecciona mariposas y araias. Tiene nada
menos que 50 ejemplares que suman un total de 320
patas. ;Cuantas mariposas mas que arafas tiene Celia?

2

Evaludcio

jercicios y problemas

34 eee Divide 27 en dos partes, de forma que al dividir
la mayor entre la menor el cociente sea 4y el resto 2.

35 eee Un numero tiene dos cifras cuya suma es 9. Si el
doble de ese nimero es igual a 4 mas cuatro veces la
cifra de las unidades ;de qué nimero se trata?

36 eee Luis y Rocio han cogido cada uno un puiado
de caramelos en la Cabalgata de Reyes. Luis le dice a
Rocio: «Si me dieras dos de tus caramelos, tendria el
doble que tu». Y Rocio le responde: «Pues seria mas justo
que tu me dieras a mi dos, asi tendriamos los dos la mis-
ma cantidad». ;Cuantos caramelos tiene cada uno?

37 eee Un coche parte a las tres de una ciudad, A, hacia
otra, B, a una velocidad de 90 km/h. Dos horas después
sale otro coche de B hacia A a una velocidad de 110 km/h.
Si entre ambas ciudades hay 300 km de distancia, ja qué
distancia de B se cruzan y a qué hora lo hacen?

38 eee Una moto sale de una ciudad con destino a
otra que estd a 250 km, a una velocidad de 90 km/h, y
30 minutos después sale un coche en la misma direccion
con una velocidad de 110 km/h. jLogrard el coche alcan-
zar a la moto antes de que llegue a su destino?

39 eee Un rectangulo tiene un perimetro de 16 cm,
pero si se duplica la base y se triplica la altura, el perime-
tro aumenta en 22 cm. ;Cuales son las dimensiones de
ese rectangulo?

Reconoces y buscas soluciones de ecuaciones
con dos incognitas y de sistemas de ecuaciones
lineales

1 Indica de qué ecuaciones es solucion el par de valores
x=3,y=—1

a) 4x —5y=7
b) 3x=2—5y

c) 3-(2x+ty)=3x+6

d) 2y=4—(x+3)

2 Escribe tres soluciones de la ecuacién 2x =y + 3.

3 ;Es x=2 e y=4 una solucion de alguno de estos
sistemas?

a) 2x+y= 8}

b) 2-(x+3y)=28}
3x—y=3

3y = 6x

Resuelves sistemas de ecuaciones

4 Resuelve por sustitucion o igualacion:

a) 5x—y=17 b) 3x—2y=0
3x+2y=5} x+2y=16}

5 Resuelve por reduccién:

a) 5x—4y=6 c) 2x+5y=5
4x+2y=—16} 3x+2y=2}

b) 3x+4y=10 d) 6x—4y=4
x—3y=12} 4x+3y=14}

Resuelves problemas usando sistemas
de ecuaciones

6 En un monton de monedas hay 4 monedas mas
que en otro y entre los dos suman 50 monedas.
;Cudntas monedas hay en cada montén?

7 En un establo conviven vacas y gallinas. En total hay
28 animales que, entre todos ellos, suman 80 patas.
(Cudntas vacas y cuantas gallinas hay en el establo?

8 ;Qué cantidad de café de una clase a 1,5 €/kg y de
otra clase a 1,2 €/kg hay que mezclar para obtener
500 kg de una mezcla de la que, vendida a 2,88 €/kg,
se obtenga un beneficio de 1,50 €/kg?

Sistemas de ecuaciones





